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poslclOnando-se pela rejelQiio do 
Oecreto-Iei nO 2.045/83 e pelo res­
tabelecimento de elelQoes diretas 
em todos os niveis. 

DEPUTADO MILTON BRAN­
DAo - Apelo ao MinIsterlo do 
Interior no sentido de que seja 
pago urn salario mimmo regIOnal 
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DEPUTADO DENISAR AR­
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leis versando sobre a polftica sala­
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DEPUTADA CRISTINA TA­
VARES - Em questao de ordem, 
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nente a aprovaGao de decretos-Ieis 
por decurso de prazo. 
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Ata da 277~ Sessao Conjunta, 
em 16 de setembro de 1983 

1 ~ Sessao Legislativa Ordinaria, 
da 47~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Lenoir Vargas 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS. A CHAJ'll-SE PRE­
SENTES OS SRS SENADORES 

Ins Celia - Eumce Michlles - Raimundo Parente _ 
Galviio Modesto - Odacir Soares - HellO Guelros _ 
Alexandre Costa - Jose Sarney - Alberto Silva _ 
HelvidlO Nunes - Jose Lins - Virgilio Tavora - Car­
los Alberto - Humberto Lucena - Marcondes Gade­
Iha - Nilo Coelho - Guilherme Palmelra - Lounval 
Baptista - Pass os Porto - Jutahy Magalhiies - Moa­
cyr Dalla - Nelson Carneiro - Itamar Franco - Bene­
dlto Ferreira - Henrique Santillo - Jose Fragelh _ 
Marcelo Miranda - Affonso Camargo - Alvaro Oias 
- Jorge Bornhausen - LenOir Vargas - Pedro Simon 
- Octavio Cardoso. I 

E OS SRS DEPUTADOS 

Acre 

Geraldo Flemmg - PMOB; Jose Mello - PM DB; 
Nosser Almeida - POS, Ruy Lino - PMOB. 

Amazonas 

Artur Virgilio Neto - PMOB, Carlos Alberto de Car­
li - PMOB, Jose Fernandes - POS; Josue de Souza -
POS; Mario Frota - PMOB; Randolfo Bittencourt -
PMOB. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; FrancIsco Erse - POS; Fran­
CISCO Sales - POS; Leonidas Rachid - POS; Mucio 
Athayde - PMOB; Olavo Pires - PMOB; Orestes Mu­
niz - PMOB. 

Para 

Ademlr Andrade - PMOB; Antonio Amaral- POS; 
DionisIO Hage - PMOB, Jorge Arbage - POS. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMOB; Epi­
taelO Cafeteira - PMOB; Eurico Ribeiro - POS; Jose 
Burnett - PDS; Wagner Lago - PMDB. 
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1.3 - ORDEM DO DIA 

1.3.1 - Leitura de Mensagens Pre­
sidenciais 

- No 112, de 1983-CN (n° 
326/83, na ongem). submetendo a 
dehberacao do Congresso NaclO­
nal 0 texto do Decreto-Iel n° 2.057, 
de 23-8-83, que altera e revoga dls­
pOjiitivo do Decreto-lel n° 221. de 
28-2-67, que dispoe sobre a pro­
tecao e estimulos a pesca, alter ado 
pela Lei n° 6.276, de lode de­
zembro de 1975. 

- 113/83-CN (n° 327/83, na OrI­
gem), submetendo a deliberacao do 
Congresso nacional 0 texto do 
Decreto-Iel n° 2.058, de 23-8-83, 
que altera a legislacao do Imposto 
de Renda relativa a rendlmentos 

Piau! 

produzidos por caderneta de pou­
panca do SIstema Financeiro de 
Habitacao. 

1.3.2 - Designa<,;ao das Comissoes 
Mistas. Fixa~ao de calendario para 
a tramita(;ao da~ materias 

I 4 - COMUNICA<;:AO OA 
PRESIDENCIA 

Convocacao de sessao conJunta 
a realizar-se hoje, as 18 horas e 40 
mInutos, com Ordem do Dia que 
designa. 

1.5 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 278" SESSAO 
CONJUNTA, em 16 DE SE­
TEMBRO DE 1983 

2.1 - ABERTURA 

22- EXPEDIENTE 

2.2.1 - Comunica<;iio da Presi­
dencia 

Convocacao de sessao conjunta 
a realIzar-se segunda-felra, as II 
horas, com Ordem do Dla que de­
sIgna 

2.2.2 - Questiio de ordem 
Suscitada pelo Sr. Jorge Arbage 

e acolhlda pela Presidencla, relatl­
va ii mexistencla d\! "quorum" para 
a prossegUlmento da sessiio. 

23 - ENCERRAMENTO 

3 - DlSCURSO PRO NUN­
CIADO EM SESSAO ANTE­
RIOR 

Do Sf. Arthur Vlrglho Neto. na 
sessao de 14-9-83 

Pernambuco 

Celso Barros - PDS, Clro NogueIra - PMOB; Hera­
chlo Fortes - PMOB. Jose Lutz Maia - PDS; Ludgero 
Raulino - PDS, Milton Brandao - PDS; Wall Ferraz 
- PMDB. 

Arnaldo MaCIel - PMDB, Carlos WIlson - PMDB; 
EgidlO FerreIra Lima - PMDB; Fernando Lyra _ 
PMOB, Gonzaga Vasconcelos - POS. Inocencio Oh­
velra - POS; NIlson Gibson - PDS; Oswaldo LIma FI­
lho - PM DB. 

Ceara 

AeclO de Borba - POS; Evandro Ayres de Moura -
PDS; Flavio MarciiJo - PDS; Furtado LeIte - PDS; 
Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; 
Leorne Belem - POS; Marcelo Lmhares - PDS; Moy­
ses Pimentel - PMOB; Ossian Aranpe - PDS; Paes de 
Andrade - PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Mana - PMDB; Antomo Florencio - PDS; 
Jesse Freire - PDS. 

Paraiba 

Alufsio Campos - PMDB; Carneiro Arnaud -
PMOB; Edme Tavares - POS; JoaciJ Pereira - PDS; 
Jolla Agripino - PMDB; Raimundo Asfora - PMOB. 

Alagoas 

Albenco CordeIro - POS; DJalma Falcao - PMDB, 
Jose Thomaz Nono - PDS; Renan Calhelfos -
PMOB. 

Sergipe 

Augusto Franco - POS; Jose Carlos TeIxeIra -
PMDB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - PDS; Djalma Bessa - POS; EI­
qUlsson Soares - PMOB; Franca TeixeIra - PDS; 
Francisco Pmlo - PM DB, Gorgomo Neto - POS; 
Joao Alves - PDS; Jose Louren90 - PDS; JOse Penedo 
- PDS; Manoel Novaes - PDS; Prisco Viana - PDS; 
Romulo Galvao - POS. 

Esp!rito Santo 

Hello Manhiies - PMOB; LUlz Baptista - PMDB; 
Pedro CeolIm - POS; Stelio Dias - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do NaSCImento - PDT; Amaral Netto -
POS, Celso PeGanha - PTB; Clemlr Ramos - PDT; 
OarcilIo Ayres - POS; Daso Coimbra - PMDB; Delio 
dos Santos - PDT. Demsar Arneiro - PMDB; Franci­
so Stud art - PTB; Jose Colagrossl - PDT; Lazaro Car­
valho - POS. Leo Simoes - PDS; Marcio Braga -
PMOB. Mario Juruna - PDT; Sebastiao Nery - PDT; 
SergIO Lomba - PDT, WIlmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

BomfaclO de Andrada - POS, Carlos Eloy - POS; 
Geraldo Renault - PDS, Homero Santos - PDS; 
Humberto Souto - POS. Israel Pmheiro - POS; Joao 
Herculmo - PMDB, Jorge Carone - PMDB; Jorge 
Vargas - PMOB; Jose Carlos Fagundes - PDS; Jose 
Mana Magalhiies - PM DB; Jose Uhsses - PMDB; 
Juarez BatIsta - PMDB; LUIZ Guedes - PMOB; Ma­
galhiies Ptnto - POS; Marcos LIma - PMDB; Mano 
de OlIveIra - PMOB; MIlton Reis - PMDB; Oscar 
Correa - PDS. Osvaldo Murta - PMOB; Ozanan Coe­
lho - POS; PaulIno Cicero de Vasconcellos - PDS; Pi­
menta da VeIga - PMDB; Rondon Pacheco - PDS; 
Rosemburgo Romano - PMOB 

Sao Paulo 

Adall Vettorazzo - PDS, Airton Soares - PT, Alci­
des FrancIscato - POS; Del Bosco Amaral - PMDB; 
DIOgo Nomura - POS. FarabulIm Junior - PTB, Feli­
pe Cheldde - PMDB; Ferreira Martms - PDS; Fran­
C1SCO Amaral - PMOB, FreItas Nobre - PMOB; Joao 
Bastos - PM DB; Jose Camargo - PDS; Marcelo Gato 
- PMOB. Natal Gale - PDS; Octacilio de Almeida­
PMOB. Paulo Zarzur - PMDB, Ruy Codo - PMDB; 
Ulysses GUlmaraes - PMDB. 

Goias 

Aida Arantes - PMDB; BrasllIo Caiado - PDS; Jai­
me Camara - POS; Juarez Bernardes - PMDB; OnfslO 
Ludovlco - PMDB. Slqueira Campos - PDS; Tobias 
Alves - PMOB 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Macao Tadano - PDS; Milton 
Figueiredo - PMOB. 
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Mato Grosso do SuI 

Plimo Martms - PMDB; Ruben Figueiro - PMDB, 
Ubaldo Barem - PDS. 

Parami 

Alceni Guerra - PDS, Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; 
Aroldo Moletta - PMDB; Ary Kffuri - PDS; Euclides 
Scalco - PMDB; Heho Duque - PMDB; Jose Tavares 
- PM DB, Norton Macedo - PDS; Pedro Sampaio -
PMDB; Santinho Furtado - PM DB; Santos FIlho -
PDS; Sebastlao Rodrigues Junior - PM DB; Valmor 
Giavarina - PMDB; Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisl - PDS; Dirceu Carneiro - PMDB; 
Luiz Henrique ----: PMDB; Nelson Wedekin - PMDB; 
Odilon Salmoria - PMDB; Paulo Melro - PDS; Rena­
to VJanna - PMDB; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - PDT; Guido Moesch - PDS; Her­
mes Zanetl - PMDB; Hugo Mardini - PDS; Iraja Ro­
'dngues - PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Jorge Ue­
qued - PMDB; Jose Fogac;a - PMDB; Lelio Souza -
PMDB; Matheus Schimldt - PDT; Nelson Marchezan 
- PDS; Victor Faccioni - PDS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS; Geo­
vani Borges - PDS. 

Roraima 

Joao Batista Fagundes - PDS; Mozarildo Cavalcantl 

- PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As Iistas de 
presen~a acusam 0 comparecimento de 33 Srs. Senadores 
e 198 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destmado a breves comuni­
ca~oes, concede a palavra ao nobre Deputado Jose Ta­
vares. 

o SR. JOSE TAVARES (PMDB - PRo Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congresslstas; 

Exammando os abusos da Ordem do Dia da sessiio 
desta noite, julguei oportuno usar da palavra, nesta ses­
sao, para tecer algumas considerac;oes ao Decreto nQ 
2.024, que esta na Ordem do Dia para analise, discussao' 
aprovac;ao ou rejeic;ao. E uma coisa, particularmente, me 
chamou atenc;ao quando no art. I Q do aludido decreto, 
diz-se 0 segumte: 

"0 art. 2Q, da Lei nQ 6.708, de 30 de outubro de 
1979, modificado pel a Lei nQ 6.886, de 10 de de­
zembro de 1980 e pelo Decreto-Iei nQ 2.012, de 25 de 
janeiro de 1983, pass a a vigorar com a redac;ao, 
mantldos malterados os seus paragrafos." 

E ai vern 0 elenco de alterac;oes que 0 Decreto-lei nQ 
2.024 pretende Implementar nas leglslac;oes anteriores, 
relacionados it poHtica salarial do Brasil. 0 que me cha­
mou a atencao e exatamente 0 fato de que de 1979 para 
ca, mais especificamente, de outubro de 1979 para ca, 
inumeras altera~oes se processaram na poHtica salarial 
deste Pais. E todos nos nos recordamos que 0 inicio des­
sas mudancas, dando-se como ponto de partida 0 ano de 
1979, foi em decorrencia de que a classe trabalhadora, 
nao suportando mais 0 elevadissimo custo de vida, as in­
justkas socJais, resolveu ir as ruas para protestar e rei-
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vindlcar meIhoria sal aria!. 0 Governo, como forma de 
minimizar aquele movlmento, ofereceu alguma melhona 
para a classe trabalhadora, consubstanciada na Lei n9 
6.708, de outubro de 1979. 

Em segUlda, 0 Governo, atraves da Lei nQ 6.886, de 
1980, ja alterou alguma cOlsa naqueles beneficios mini­
mos que havia concedldo em outubro de 1979. Mas 0 

Governo, nao se conformando com 0 fato de ter se visto 
na contigencJa, em razao exatamente das mjustlc;as e dos 
desniveis socials deste Pais, de ter concedido alguma me­
Ihoria salarial em 1979, veio e em 25 de janeiro deste ano, 
e ditou 0 nao menos famoso Decreto-Iel n° 2.012. E ago­
ra 0 Governo, pression ado pelo FMI, pressionado por 
mteresses outros que nao os mteresses da classe trabalha­
dora brasileira, edlta 0 Decreto-lel n° 2.024 e, nao se con­
formando, edita 0 Decreto-Iel n° 2.045. 

Mas 0 que real mente nos chama a atenc;ao, Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas, e exatamente 0 fato de que 0 

Decreto-lei nQ 2.024 e tao inocuo nesta hora, que a pro­
pria Comissao Mista constitufda para a sua analise, em 
seu parecer dlsse 0 seguinte: 

Em razao do agravamento da crise do desempre­
go, especlalmente nas faixas salariais inferiores, em 
13- de julho do corrente ano foi editado 0 Decreto-Iei 
n° nQ 2.045, que veio imprimir novas diretrizes a 
politica salarial, alterando 0 referido dispositivo. 

Tendo em vista a revogac;ao do artigo em ques­
tao, objeto do decreto-lel em exame, - a Comissao, 
- rest a-nos reconhecer a prejudicialidade deste di­
ploma, eis que ja nao se cogita de sua vigen cia e efi­
cacia no plano jurfdico. 

Entao, Sr. Presidente, esta mUlto claro que a Comis­
sao Mista, atraves do Ilustre Senador Virgilio Tavora, 
em seu parecer diz que 0 Decreto-Iei n9 2.024 nao tern 
mais razao de ser. 0 que nos causa espanto nesta hora e 
que nos temos noticias - e a imprensa tern divulgado 
com muita propnedade - de que se cogita, por parte do 
Governo brasileiro, a sua aprovac;ao. Enos estamos aqui 
na quahdade de representantes de uma parcela do povo 
do Parana, para dizer nest a hora, ao concluir est a sessao 
do Congresso Nacional, que nao e possivel que se venha 
a aprovar urn decreto que nada mais faz do que retirar 
da c\asse trabalhadora, que tern pago inumeros e injustl­
ficados onus, uma fatia a mals do seu salano. 

Nos estamos aqui exatamente para protestar contra 
is so e deixar consign ado 0 nosso mais veemente protesto 
pela forma como esse decreto tern sido tramitado nesta 
Casa, e para dizer que nao podemos, de forma alguma, 
admitir a sua aprovaCao. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Fogaca. 

o SR. JOS£ FOGACA (PMDB - RS. Pronuncia 0 

seguinte dlscurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Pres i­
dente, Srs. Congressistas: 

Os Ministros brasileiros e 0 Presidente do Banco Cen­
tral ja levaram para Nova Iorque a nova Carta de In­
ten~oes do Brasil para 0 Fundo Monetario Internacio­
nal Essa carta, guardada sob 7 chaves, mantida sob 0 

mais rigoroso sigilo, e urn documento secreto para 0 

povo brasileiro, e urn acordo inacessfvel a toda a Nacao. 
No entanto, essa Carta, que nao merece ser lid a por 

120 milhoes de brasileiros, sera pnv!legiadamente entre­
gue aos banqueiros internacionais. Isto slgnifica dizer 
que no atual momento, na atual circunstancia que esta­
mos vlvendo, este Governo, diante da crise, prionza os 
seus primelros parceiros que sao as fon,as representati­
vas do capital financeiro internaciona!. 

Conslderamos este gesto do Governo brasileiro, que 
oculta do seu povo os termos dessa Carta e, no entanto, 
leva em estado de submissao e genuflexao aos banquei­
ros internacionais, uma Carta que contem mudancas ra-
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dicms na VIda btasIleira, uma afronta inominavel a nossa 
soberaRia. E uma atitude que desonra os brasileiros, e 
uma atltude que of en de os sentlmentos patnos. Este go­
verno esta a desmerecer 0 povo deste Pais. E inaceitavel 
que uma Carta como esta, que e a Carta de Intenc;:oes di­
nglda ao Fundo Monetano Internacional, que represen­
ta uma mudanc;:a estrutural, que representa mudancas 
que vao atmgIr fundamente a nossa economia, seja 
acessivel apenas a meia duzia de banqueiros que estao 10-
calizados fora das fronteiras deste Pais. A Carta de In­
tencoes, cujo conteudo nos desconhecemos, mas cujos 
fundamentos todos ja preveem, segundo informac;oes re­
servadas, segundo analises e pressuposicoes, vai tratar de 
conduZlr a economia brasileira a uma redw;:ao do deficit 
pubhco a nivel zero e a uma inflacao de 55%. 

Ora, Sr. Presldente e Srs. Congressistas, se tivermos 
este ano uma inflacao de quase 180%, reduzi-Ia para 55% 
represent a urn impacto terrive\, urn efeito devastador 
sobre a nossa capacidade prod uti va, representa transfor­
mar em ferro velho, em sucata, a industria brasileira. Se 
for levado a efeito esse program a economlco que e basi­
camente monetansta, vamos desfazer, destruir, desman­
telar mais de 60% do parque industnal brasileiro, e este 
Pais devastado sera entao ocupado definitivamente pelas 
empresas estrangeiras, este Pais sera submetido a urn 
terri vel e devastador processo de desindustrializacao, 
porque, de acordo com as teses monetaristas do Gover­
no, sera necessario, para chegar-se a esses nfveis de in­
flacao, reduzir a capacidade aquisitiva do povo, sera ne­
cessario tirar dinheiro de circulacao, e para 0 Governo 
diminuir a circulaCao da moeda, slgnifica diminuir bs sa­
\[inos, tirar dinhelro das maos do povo, empobrecer a 
classe trabalhadora, porque a tese do Governo e: "quan­
to menos 0 povo compra, menos sobe a inflacao. Quanto 
meno~ dmheiro tiver 0 povo, menos sobem os precos e 
menos inflacao se tern no Pais". 

En tao, a tese monetarista se fundamenta, acima de tu­
do, no empobrecimento dos setores assalariados do Pais. 
Nos vamos viver dias dramaticos neste Pais, nos vamos 
Viver momentos que, sem duvida alguma, vao significar 
para este Pais, talvez, as suas passagens mais angustian­
tes neste Seculo e teremos que encarar a realidade de que 
este Pais esta sendo entregue, de que este Pais esta sendo 
submetIdo a urn program a econ6mico perverso, antina­
ClOnal e anti popular, comandado pelo Fundo Monetario 
Internacional, sob pleno desconhecimento do povo bra­
sileiro. 

o Governo faz urn acordo mternacional, faz urn acor­
do fora das nossas fronteiras, e esconde do povo. Isto 
prova que este Governo perdeu toda a sua capacidade de 
ahancas internas, perdeu todas as suas bases de apoio so­
cial dentro do Brasil e agora faz uma opc;:ao clara para 
continuar, para se preservar, para se sustentar politica­
mente. 0 Governo opta por aliancas externas. Mas 0 

povo jamais aceltou ali an cas extern as, 0 povo se aha 
dentro do Pais, e hOje a questao nacional e fundamental, 
e e por isso que e preciso que se diga que a assinatura da 
Carta de Intencoes, e no momenta em que se leva essa 
carta a Nova Iorque para 0 conhecimento dos banquei­
ros internacionais, sem 0 conhecimento do povo brasilei­
ro, representa rigorosamente uma afronta inominavel, 
urn crime de lesa-patria, uma of ens a a dignidade do povo 
brasIleiro, que precisa ser denunciada neste Casa. (Muito 
bern' Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Com a pala­
vra 0 nobre Deputado Dante de Oliveira. 

o SR. DANTE DE OLIVEIRA (PMDB - MT. Pro­
nuncia 0 segumte discurso. Sem revisao do oradoLl -
SL Presldente e Srs. Congressistas' 

Nos gostariamos de pedlr, neste momento, a trans­
cri<;ao do telex envJado pelo Lfder do PDS, na Camara 
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Municipal de Cuiaba, dingldo ao Senador Jose Sarney, 
nos segulntes term os' 

Senador Jose Sarney 
Senado Federal - BrasilIa - OF 
A Bancada vereadores a Camara Municipal de 

Cuiaba, interpretando pensamento ponderavel par­
cela povo mato-grossense e dIante quadro grave cn­
se s6clO-economico nacional, mamfesta ao Ilustre 
Presidente nosso partido, posi~ao contrana a apro­
vaGao Decreto-lel n° 2.045/83. Outrosslm manifesta 
inteiro apoio eleicoes dlretas em todos os niveis. 

Cordlais Saudacoes 
Ovfdio Fernandes - Lider PDS. 

Sr. Presldente, veJa ate que ponto chegou 0 isolamento 
do atual desgoverno que, hoje, mfeliclta a Nacao e infeli­
cita a todos os braslleiros. Ele nao con segue malS, a esta 
altura, depOis de tantos desacertos, depois de tantos er- , 
ros, depois de colocar este Pais no ablsmo, em que hOJe 
todos n6s encontramos, fruto de uma politica economica 
e social suiclda, perpetrada contra os interesses da nossa 
gente, ao longo de quase 20 anos, ele nao con segue, hoje, 
sequer, impor a sua politica e convencer a sua pOlitica 
nem mesmo ao Partido do Governo. E nao s6 aos ele­
mentos do bloco ou do Grupo Partlclpacao desta Casa a 
ParIamentares da area federal, mas IstO desce para os Ve­
readores dos mals dlstantes e longinquos Mumcipios do 
nOS50 Pais, que hOJe ja nao mais aprovam esta politica 
que ai esta e que con den am abertamente, que condenam 
veementemente uma poiftlca que somente leva ou defen-
de os interesses do grupo ou dos grupos mternaclOnais 
que ai estao. 

Desde quando 0 Governo optou por este Decreto n° 
2.045, quase toda a sociedade brasilelra se levantou, se 
rebelou contra, e lemos nos Jornals que so mente urn se­
tor da apoio a este Governo, e este setor nao poderia ser 
outro senao os representantes dos grupos internacionais, 
nesta Casa, ou, ate mesmo, entrevista de banquelros m­
ternacionals elogiando 0 Decreto-Iel n° 2.045. Ora, quan­
do urn ato do Governo e repudiado por amplos setores 
da nacionalidade, e e elogiado la no exterior, e sinal de 
que este Governo esta mUlto mais de Joelhos, esta mUltos 
mais agachado do que aqUllo que vivemos a apregoar 
por af. Este Governo que ai esta nilo tern mais legltimi­
dade alguma para sustentar essa politlca que 56 defende 
os interesses do FMI. Sr. Presldente, queremos realt;ar, 
neste momento, a opiniao do Governador de Sao Paulo, 
Franco Montoro, numa entrevista que ele deu ontem a 
Folha de S. Paulo, em que ele realt;a a necessidade da sai­
da politica para a grave Cflse econdmica e socml que 0 

Pais atravessa, que e a saida pelas eleicoes diretas. Ele val 
ainda mais fundo e diz que nao ha saida, ou optamos pe­
las elelc<oes diretas, ou poderemos, mals uma vez, desem­
bocar numa dltadura das mais ferrenhas possiveis. Por 
isto, neste momento grave, n6s aqui queremos trazer a 
nossa opimao de que nao podemos aceltar aquilo que al­
guns setores da OposiCao vern levantando nos ultimos 
dias, desesperadamente ilCeltando saidas de consenso, de 
conciliacao, said as de candidatos do PDS que possam 
ainda ten tar sair da crise e tentando usar 0 PMDB, ten­
tando usar as Oposicoes. Ora, Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas,o PMDB nao pode serVlr hOJe de balao de.oxi­
genio de urn Governo que esta quase morto, temos que 
ser 0 covelro deste defunto que ai esta, que e 0 Governo, 
e nunca servir de pronto-socorro, nunca servir de bal1io 
de oxigenio para ele. 

o PMDB nao po de aceitar, de forma alguma, e e por 
isso que nesta semana mals de 80 pariamentares subscre­
veram urn documento repudiando a todos aqueles que 
querem fazer do consenso a sua plataforma para abrac<ar 
o Planalto e ajudar 0 Governo a se reciclar. 

Nao ha Aurelianos, nao ha candldato nenhum do par­
tido do Governo capaz de modificar ISSO que ai esta, por-
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que sao questoes estruturalS, sao questoes de erros de 
modelo economlco, de modelo social que tern que ser 
modlficado, e para se modificar s6 ha uma saida, com a 
participacao popular crescente no Brasil, com a particl­
pacao dlreta do povo, onde todas as socledades partIcl­
pem, nao de conchavos dentro do Palacio do Plan alto, 
dlzendo que val ouvlr este ou aquele, e ate aparecem al­
guns governadores do PMDB deseJando loucamente se 
encontrar com 0 Presldente Figueiredo para encontrar 
uma saida para os problemas do Pais. Ora, essa gente 
nao quer encontrar solu~oes para 0 problema da Patna, 
quer encontrar soluc<oes para a sua sustentacilo, querem 
encontrar solucoes para se manterem no poder a custa 
da mlseria do povo do Nordeste, a custa da mlsena do 
povo da Amazollla, a custa da mlsena e da fome do povo 
brasilelro e da falencm do parque produtlvo genuma­
mente nacional. 

Portanto, Sr. Presldente, fica aqui esta nossa poslCao 
de sohdariedade a Bancada ou ao Lider do PDS la na 
Camara MUlllclpal de CUlaba. IS50 apenas nos compro­
va, mals uma vez, que este Governo esta multo mals iso­
lade do que a gente pensa. (Muito bern') 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Milton Brandao. 

o SR. MILTON BRANDAO (PDS - PI. Pronuncla 
o seguinte dlscurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presl­
dente, Srs Congressistas: 

Ja nos reportamos, desta tribuna, a campanha meri­
t6na da TV-Radio Globo, que tern como Supermten­
dente 0 Sr. Roberto Marinho. E uma campanha de ele­
vado sentimento de solidanedade humana, uma convo­
ca~ao aos brasllelros de todas as classes, para que apo­
iem os nordestmos que estao enfrentando 0 drama da 
seca ha cmco an os consecutlvos. 

Campanhas filantr6picas neste sentido foram des fe­
chadas, tambem, em alguns Estados. No meu Piau!, 0 

jornal 0 Estado e a Radio Poti, dirigidas pelo conceltua­
do Jornahsta Helder Feitosa, tomaram identicas imClatl­
vas, como, tambem, 0 conceituado Jornal 0 Dia trans­
creveu notlclas das iniclatIvas tomadas pela TV-Radio 
Clube e outras radIOs daquele Estado. 

Acredlto que em todas as unidades da Federa<;ao, hga­
das aos Estados nordestinos, estas medidas patri6tJcas 
estao sendo levadas a efeito, estao sendo tomadas, de 
modo que merecem os nossos aplausos e 0 nosso reco­
nhecimento. 

Sr Presidente, lamentavelmente 0 Ministeno do Inte­
nor esta nos oferecendo uma cesta de ahmentos a 3 ou 4 
mil cruzeiros para dlstribUlcao aqueles operarios ahsta­
dos e suas famihas. Nao sel se isso representa algum 
mento, se tern algum sentido ou algum valor, porquanto 
isso talvez redunde em comentanos desalrosos contra 0 

Mimsterio porque geralmente nessas compras apressa­
das muitas vezes os generos ahmenticios vendidos nao 
sao de pnmelra quahdade e na malOria das vezes nao al­
canl;am 0 seu destmo. 

Mesmo que 15S0 acontec<a, Sr. Presldente, nao tern ne­
nhum sentido, nenhum valor. 0 valor que tern no mo­
mento - para que seJa 0 Ministerio responsavel e tome 
essas medldas - e 0 de pagar ao trabalhador aqUilo que 
ele merece, pelo menos 0 salario minimo Esses homens 
que estao aiistados, que estao convocados, que estao a 
campo aberto, a ceu aberto trabalhando num sol abrasa­
dor, numa terra calcinada, crestada, sem agua, com agua 
muitas vezes forneclda por caminhoes plpas, agua polui­
da portanto, 0 que ISSO impunha ao Ministerio do Inte­
nor erajustamente urn pagamento condlgno, urn paga­
mento de acordo com 0 salario minima da reglao e nao 
CrS 15.300,00, amda com descontos por alguma falta, 
por motive de doenca, desses trabalhadores. 

Sr Presidente, isso e criminoso, IS50 e lamentavel, e es­
tou certo de que 0 Mimstro Mano Andreazza responde-
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ra, de lmedlato, as nossas constantes solicltacoes, aos 
n05sos apelos e de outros companheiros, no mesmo sen­
tldo. para que seJa modlficado 0 tratamento desses ho­
mens, que estao recrutados ness as frentes de trabalho; 
que e\es nao seJam penahzados, como esta ocorrendo, 
Sr. Presldente E ISSO e profundamente lamentavel, IS so e 
profundamente censuravel. 

N6s, da representacao do Nordeste, com 0 apoio dos 
parlamentares de todo 0 Brasil, de todos os Estados. te­
mos que nos unir, no momento, ainda para traduzlf urn 
apelo e no futuro para aceltar urn desafio. Nao e possivel 
sermos tratados asslm com essa indiferenca quando a 
nossa reslstencla fislca, dIa-a-dia dimmui, e quando tam­
bern sao assinaladas as mortes, nao somente de adultos, 
mas de trabalhadores, como de criancinhas. 

No PIaui, em mUltos mumciplOs, nao se realizou a pa­
rada de 7 de setembro, e mUitos deles que tentaram essa 
parada civlca, hveram que en cerra-la, porque as cnancas 
nao tiveram a reslstenCIa para prossegUlr aquela de­
monstracao civlca de amor a Patna, naquele cumpri­
mento do dever no 7 de setembro. 

Sr. Presldente, n6s delxamos, mals uma vez, 0 n0550 
apelo na certeza de que n6s nilo seremos provocados por 
esses que comandam 0 Pais, e que saO os nossos irmaos. 
Somos llltegrantes desta grande Patna e nao podemos 
ser tratados da manelra como temos sido. 

N6s reclamamos 0 nosso lugar, Sr Presldente. N6s re­
clamamos os nossos dlreltos. Que nao contllluem a tra­
tar os homens das frentes de servlCo no Nordeste, como 
esta ocorrendo presentemente. (MUltO bern') 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Oemsar Arneiro. 

o SR. DENISAR ARNEIRO (PMDB - RJ. Pronun­
Cia 0 segumte dlscurso.) - Sr. Presldente, Srs Congres­
slstas: 

Como componente da ComISsao de Transportes desta 
Casa e como transportador rodovlario de cargas, trago a 
este Plenano, uma grande preocupacao com a noticia 
publicada ontem pela Gazeta Mercantil, sobre proble­
mas que estao havendo no transporte rodoviano interna­
clOnal, entre Brasil e Argentllla. 

Segundo a Gazeta, estao retldos nas frontelras mais de 
250 camlllhoes e, muitos deles com mercadorias pereci­
vels e a aduana Argentina esta trabalhando em regime de 
opera.;ao tartaruga 

A media de cammhoes hberados nos dOls sentldos, 
dIanamente, e de 80 veiculos em regime normal de traba­
lho, porem esta forma de trabalho utilizada no momen­
to, nao permihra que seJam desembara~ados mais de 50 
caminhoes por dIa. 

A contllluar este estado de COisas, dentro de mais uma 
semana, teremos paralisados acima de 500 veiculos 
Urge uma provldencIa dos Mmisterios dos Transportes e 
das Relacoes Exteriores, para evitar urn preJuizo certo, 
tanto para os transportadores como para os exportado­
res e Importadores, argentlllos e brasileiros. 

Sr. Presldente, voltamos n6s ao assunto de termlllais 
rodoviarios de cargas, que nao eXIstllldo, obnga os car­
ros a fica rem parados, com as mercadorias, estacionados 
no "TERAL" - Termmal Rodovlario Alfandegario, 
mas nao dao mobllidade as viaturas, ocasionando urn 
acrescimo nos fretes, com estadla, de mals de cern d6la­
res dlanos. 

Uruguaiana esta com as gran des cldades brasileiras, a 
exiglr a construcao de termmals rodoviarios de cargas e, 
mnguem melhor do que 0 atual Ministro dos Transpor­
tes, que e natural desta cidade, para saber das reais ne­
cessldades daquela cidade fronteirica. 

Com este alerta, esperamos seJa implant ada de uma 
vez por todas, 0 tao deseJado distnto rodoviano de Uru­
gUaiana - "DRU", pOlS para 0 mesmo Ja existe ate a 
area de terrenos reservada. 
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Sr Presidente e Srs. Congressistas, 0 ass unto e seno e 
os transportadores aguardam provld€mcias malO res, pOlS 
devem ser tratados entre govern os, nos quais nao temos 
os acessos necessarios. Obrigado. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jorge Carone. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. PronuncIa 
o segumte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr Pres i­
dente, Srs. Congressistas' 

A minha presenea na tnbuna e para lembrar ao Go­
verno que, quando fizeram a Revolueao de 1964, a ban­
deira da Revolueao era com bater a corrupcao, era com­
bater a subversao, era moralizar a administraeao publi­
ca. 

Nos assistImos varios Presidentes mllitares, todos e\es, 
eu acredlto ate com boa vontade em resolver determma­
dos problemas do Pais. Mas a verdade e esta: cada urn 
no seu lugar. 

Eu digo com toda sinceridade, fUi Vereador em Rio 
Branco, fui Prefeito de minha terra, fui Deputado Esta­
dual, fUi Prefelto de Belo Honzonte Passel parte de ml­
nha Vida em atIvidade publica. Digo com sincendade, eu 
nao serviria para ser coronel nem para ser general, por­
que eu Ia chegar perto de urn soldado e falar com ele: "0 
Senhor quer fazer 0 favor de atender?" Entao, a verdade 
e uma so, 0 mllitar nasceu para coman dar e 0 politico e 0 

civil, eo advogado, e 0 hom em pubhco, eo homem que 
realmente sente os problemas sociais. 

o Sr. AluislO Campos - Para comandar e nao para 
coordenar, nao e, nobre Deputado? 

o SR. JORGE CARONE - Agradeeo 0 aparte de V. 
Ex". 

AssistImos a esse ultImo Decreto n° 2.045 0 que ele 
representa? E 0 mesmo salario que e\es estao pagando 
aos nordestinos: 15 mil cruzeiros por meso Daqui a 6 me­
ses, se esse Decreto n° 2.045 for aprovado, Val apresentar 
Isto. Sao 15 mil cruzeiros que eles pagam, quando de­
viam pagar 0 salario minImo, conforme tam bern disse, 
ontem e hOje, 0 nobre Deputado Milton Brandao. S. Ex" 
reivmdicou a reformulaeao de urn pagamento, de urn sa­
lario dlgno, para que eles possam sob reviver. 

Assistimos na televisao: "Nao oueo, nao falo e nao ve­
jo," numa campanha, se nao me engano, da CNBB, mas 
parece que e uma campanha dmgida pelo Governo. 0 
Governo nao ouve 0 clamor publico, 0 Governo nao 
sente os problemas da populaeao. A mvasao de super­
mercados nas capitais ja e 0 principio do fim. Temos, 
primeiro, a aus€mcia de sensbilidade da autondade, e de­
pOlS a falta de autoridade 

Por que vamos continuar a nos submeter a politica dos 
banquelros internacionals? Os banqueiros nacionals ja 
sao exploradores! Os internaClOnals sao cern vezes plOres 
do que os nossos. Os mternacionaIs estao querendo nos 
ditar uma politIca em que a pequena, media e grande em­
pres as naclOnais, vao acabar se transformando em multi­
nacionais. Nao se esqueeam de que 0 caminho e este 

Este Pais cresceu e se desenvolveu, temos de reconhe­
cer, mas em materia de problemas sociais ele recuou, va­
mos dizer, quarenta anos. Com 0 grande Lider GetUlio 
Vargas, tIvemos a Justiea do Trabalho, a indenizaeao 
proporclOnal por tempo de serVICO, 0 salano minimo, a 
estabihdade, a malOr remuneraeao no servleo noturno, 0 

dlreito as fenas, iguals salarios pelos mesmos servlCos. 
Entao, os hom ens publicos de antigamente pensavam, de 
fato, no povo, pensavam no trabalhador. Nos asslsti­
mos, aqui, urn aumento de 130% na prestacao do BNH e 
apenas 70% no aumento do funcionalismo publico. 
Como e que esse funclOnahsmo val poder pagar 130% de 
aumento se recebeu apenas 70%, se nao me engano, em 
duas etapas? 
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Sr. Presidente, esta na hora dos homens responsavels 
por este Pais fazerem urn retiro espiritual, para estudar 
melhor a situacao atual, porque, como disse ontem, pa­
rece que existe alguem interessado em acabar com 0 di­
reito de propriedade neste Pais. Se oito mllhoes de pro­
prietarios de apartamentos, casas, predlOS, entregarem 
seus imoveis por nao terem condieoes de paga-Ios, esses 
imoveis passarao a pertencer ao Estado. A base do regi­
me comunista e exatamente isto: a propriedade pertence 
ao Estado e 0 bern de consumo pertence ao particular. 0 
Governo esta caminhando, a pass os largos, para que 
OltO milh5es de familias fiquem revoltadas. 

Deve haver a colaboracao do Congresso NaclOnal, 
que se ouca a OposiCao. SentImos que dentro da Banca­
da do PDS tambem existem hom ens de valor, com ver­
dadeiro espirito publico. 0 Governo tern de tomar medi­
das urgentes. Esta faltando decisao, esta faltando co­
mando. Temos de reformular lmediatamente 0 nosso sis­
tema de venda dos apartamentos e das casas do BNH, 
para eVltar essas ae5es na JustIca Desta manelra, cad a 
vez mals 0 Estado vai comphcando sua SltuaeaO, porque 
a Justica reconhece que 0 Estado nao esta cumprindo a 
lei, que 0 aumento nao pode ser sup en or ao indlce do 
venclmento. 

Sr. Presidente, eu vim para esta Casa, apos 18 anos, 
com muita esperanca, e continuarel falando do Governo, 
nao porque quero falar do Governo, mas continuarel CrJ­

tlcando 0 Governo enquanto puder, e com mUita honra. 
A pos 18 anos afastado da Vida publica, por ter tido meus 
direitos politiCOS suspensos, volto a esta Casa, na certeza 
de que, se houver uma virada, serel urn dos primelros a 
ser cassado 

Estou alertando 0 Governo para que nao leve este Pais 
a uma guerra Civil. 

Era 0 que tinha a dizer (MUltO bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra a nobre Sr" Deputada Cristma Tavares, por dele­
gacao da Llderanca do PMDB. 

A SR" CRISTINA T A V ARES (PM DB - PE Como 
Lider Pronuncia 0 segumte dlscurso.) - Sr. Presldente, 
Sr"s e Srs. Congressistas. 

Vive hoje 0 Brasil situae5es esdruxulas e mquJetantes. 
Nossas autondades economlcas, a despeito da crise em 
que se esvaem as ultImas foreas prod uti vas do Pais, cor­
rem a esmo pelo mundo, cortejando credores inflexlveis 
no garimpo humilhante e penoso de d6lares mcertos, en­
quanto miss5es economlcas de orgamsmos multiiateraIs 
como 0 FMI, ou ate mesmo de entidades privadas, como 
os famosos comites de Assessoramento dos Bancos es­
trangelros, amiudam suas vlagens ao BraSil e aprofun­
dam cad a vez mais suas incurs5es ao centro do que resta 
de poder em Brasiha. Na situaeao do Non-sense que do­
mina hOJe a politica nacional, 0 absurdo das aberrac5es 
do genero e ate explicavel. Pois afinal, as diretrizes da 
politica economica brasileira e de sua politica SOCial, 
com todos os seus conflitos e paradoxos, ja nao se 
tracam no Palacio do Planalto. MUltO menos se dlscutem 
no Congresso Nacional. Menos ainda emanam das an­
gustias e anseios nacionais. Mas sao unilateralmente im­
postas por banquetes estrangeiros e servilmente seguidas 
por autoridades que mais que 0 espirito publico parecem 
ter perdido ate mesmo 0 orgulho pessoal. 

Nao ha urn s6 Item da contradit6ria polittca economl­
ca deste Pais que nao tenha sldo imposta pelo FMI ou 
soprada de Washmgton. Ate mesmo 0 desvario da con­
vocacao do Conselho de Seguranca Nacional para avali­
zar 0 espiirio Decreto-lei n° 2.045, foi sugestao america­
na que a subserviencia palaclana incorporou, na espe­
ranca servil de baJular os verdadelros senhores dos desh­
nos brasIleiros. E a propna Imprensa nacional que no-Io 
den uncia. Sem contestacao alguma. Ao contrano, com 
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detalhes cada vez mais claros deste humilhante e agora 
permanente acocoramento do governo. 

Volta 0 Presldente ao exercicio formal do Poder, e a 
mais importante declaracao que consegue produzlf e a 
de que nao admitira jamais negociac;oes economicas­
financeiras que atinjam nossa autoridade moral. Repeli­
ra imposic5es que impliquem a abdlcaeao da nossa auto­
nomia, pois, segundo a ret6rica presidencial, a soberania 
naclOnal e mtocavel. A honra da Nacao sobrep5em-se a 
quaisquer vantagens ou concess5es que firam a dignida­
de nacional. E hoje 0 Brasil vai a Washington e hoje 0 

BraSil fere a digmdade nacional. 
Ao mves de esperanca com urn gnto enfim nacional e 

nacionahsta, a fala do Presidente FIgueiredo provoca in­
qUietac;ao e perplexldade pelo que demonstra de absolu­
to alheiamento, completo des conhecimento do que ocor­
re a sua volta. Que autonomJa, Presidente, the parece ir­
renunciavel se, neste Pais e neste Governo, ja nao se tern 
poder nem mesmo de definir a politica salarial mais con­
sentanea com os mteresses dos trabalhadores e dos pr6-
prios empresarios? Que autonomJa ainda resta se este go­
verno nao tern autoridade sequer de fixar metas de con­
trole a inflaeao, e fixar o~ objetivos do cresci men to do 
PIB N aClOnal? Que soberania ainda resta, se seus mmis­
tros e seu governo assmaram documento renunciando 
expressamente a ela? Que soberania ainda persiste se so­
mos submetJdos a leiS e tribunalS de Londres ou 0 Esta­
do de Nova Iorque, impedldos por renuncJa contratual 
expliclta aceita por seu governo, de sequer escolher outro 
Forum, menos amda de nos valermos das leiS e das cor­
tes brasileiras? Que soberania existe, Sr. Presidente, se 
tecnicos estrangeiros de qumto escalllo, ou de primeiro, 
pouco Importa, Ja se entrinchelraram no proprio Palacio 
do Planalto, blsbilhotando contas a que nem 0 Congres­
so NaclOnal tern acesso? 0 oreamento monetario, Sr. 
Presldente, que 0 Congresso Nacional nao conhece nem 
controla, foi esmiuQado e mais de uma vez modIficado 
por pressao e por eXlgencias do FMl. Sera necessario re­
lembrar outras impatri6ttcas medldas de governo, assu­
midas sob 0 tacao do fundo monetario? A politlca sala­
rial foi modificada tres vezes, em cmco meses. Os indices 
economlcos sao hOJe expurgados e manipulados. 
Cortaram-se investlmentos publicos produtlvos. 
Achatou-se 0 sal arlO real dog servidores. Cortam-se 
subsidlOs de produtos vitais para a populaeao brasilelra, 
como 0 trigo. Todas as foreas produtivas do Brasil, todo 
seu parque mdustrial sua populacao intelra sofre para 
gerar dolares Os banqueiros nao nos deixaram, nem nos 
reconhecem sequer 0 dlrelto Unilateral de declarar a im­
posslbihdade de pagamento. Esta prOlbido pelo contrato 
dOls. 

A Naeao constat a humllhada que nao Ihe resta nem 
autonomla, nem soberama, nem mdependencJa. Tudo 
foi empenhado nos cartorios do FMI ou foi mercadejado 
nos gUlCheS bancarios de Nova Iorque, Londres e Paris. 
Se 0 Presidente final mente sacode seu torpor quadrienal 
e se dlspoe, embora tardiamente, a defender estes val ores 
que palram acima de leis e de partidos, de sistemas e de 
governos, pois que sao fundamentos da propria naciona­
lidade, a Nacao eXlge men os ret6rica que ac;5es concretas 
e firmes. Sem gestos concretos a fala presidencial se tor­
nara apenas uma afronta a semanhca e ii intehgencJa dos 
brasileiros. Urn' msulto a seus sentlmentos patri6ticos. 
Urn escarneo a sua historia e a seus her6is que construi­
ram com sangue e com vidas nossa mdependencla e so­
beranIa. Se 0 presldente quer mesmo defender a sobera­
nia nacional, que anule os acordos humilhantes assina­
dos com os ban cos estrangeiros, denunciando, mesmo 
tardiamente a vilania dos contratos que afrontaram nao 
apenas a honra nacional. Atropelaram sua constituicao, 
pois que foram firm ados sem qualquer audiencia ao 
Congresso Nacional. E urgente romper com 0 FMI, ate 
para que este Pais possa vir a tracar soberanamente a 
politica economica, a politica social, a poJitica tributaria 
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que rec\ama 0 povo brasileiro. E urgente e indispensavel 
que se proc\ame a inviabilidade da politICa de ajuste da 
economia que 0 fundo monetario impoe ao Brasil, uma 
moderna bomba neutrons economica que eliminara a 
popula~ao e paralisara os meios de prodU(;ao. Afinal, e 
pertinente invocar a posi~ao do ex-ministro de defesa e 
ex-ministro do Banco Mundial, Robert Macnamara, se­
gundo quem nao e recomendavel que se imponha as fra­
geis economias subdesenvolvidas urn aJuste que nem as 
desenvolvidas economias ocidentais conseguiram ate 
aqui. 

Em nome da soberania e da inc1ependencia, e ate de 
decencia nas rela~oes internacionais, que 0 presidente 
decrete unilateralmente a ja tardia moratoria para que 0 
Brasil examine a legitimidade e a legalidade da divida. 
Mas que 0 obvio reconhecimento de que e absolutamen­
te impossivel ao Pais, no curto prazo, pagar ate mesmo 
os juros de sua divida sufocante, a moratoria seria tam­
bern urn brado contra a iniqilidade, as distor~oes das re­
la~oes internacionais, contra a deteriora~ao das rela~oes 
internacionais de comercio, contra 0 aviltamento dos 
pre~os das materias prim as, contra a eleva~ao artificial 
dos pre~os de equipamentos e de manufaturados, e da 
propria tecnologia que constituem bens indispensaveis 
de Importa~ao para as economias subdesenvolvidas, 
contra a alta artificial e unilateral das taxas de juros, 
contra, enfim, estas condilYoes que representaram, para 0 
Brasil, segundo calculos do Ministro da Industria, por 
exemplo, bem mais que 40 bilhOes de dol ares nos ultimos 
anos. A decretacao desta tardia moratoria, desta forma, 
mostrara, por fim, aos banqueiros internacionais, que 
eles sao tao responsaveis (ou irresponsaveis) pela dfvida 
brasileira quanto as autoridades deste Pais que queima­
ram nao se sabe em que os dolares desta pen dura monu­
mental. Nao se pode temer, de direito, uma situacao jf! 
existe. 0 Pais ja suspendeu, unilateralmente, 0 pagamen­
to de juros e principal dos debitos para 0 Clube de Paris, 
o Pais ja nao paga 0 principal dos debitos contraidos 
com a rede privada internacional. Os juros prometidos 
nao sao honrados, e mesmo a~siIn 0 Pais sequer conse­
gue saldar compromissos comerciais inadiaveis. A PE­
TROBRAs mendigou financiamento das multinaeionais 
de petroleo que operam no Brasil, 'e mesmo se submeten­
do a condic;:oes escorchantes de intermedia~ao e a prec;:os 
superiores aos de mercado, nao conseguiu 0 fornecimen­
to. Os fabricantes de fertilizantes denunciam que desde 
julho nao importa nada. Os fabricantes de remedios re­
clamam de materia prima que na() chega. Ha meses este 
Pais nao recebe urn dolar sequer. Nao tern eredito co­
mercial, nao tern credito bancario, nao recebe investi­
mentos nem financiamentos. Em suma, ja arrasta, ha 
meses, praticamente todas as piores conseqaencias prMi­
cas que poderia trazer a retalia~ao internacional provo­
cada por uma moratoria unilateral. 0 Brasil ja sofre e 
vive pratieamente todos os prejuizos que poderiam advir 
da morat6ria, sem que se experimente 0 grande beneficio 
que poderia trazer: a suspensao do pagamento eo esta­
belecimento de taxas men ores de juros e a renegocia"ao 
ampla e profunda de toda a divida externa brasileira com 
governos e com mstitui~oes pnvadas. 

Quando, ja ha tempos, a Oposicao brasileira advertia 
que 0 Pais nao teria condilYoes de pagar sua crescente 
divida externa, 0 cinismo governamental retrucava com 
o sofisma de que "divida nao se paga, se administra". 
Sabe-se hoje, como se entrevia ontem, que nem se paga 
nem se administra. Sabe-se hoje que so 0 autoritarismo 
auto-suficiente e a irresponsabiJidade administrativa po­
deriam gerar 0 asfixiante perfil da divida brasileira, com 
crescentes obriga~oes de curto prazo. E falso dizer que 0 
agravamento deste perfil se deu apenas depois da falen­
cia mexicana. Era prevsivel ja na epoca da contrata"ao, 
po is a boa pratica financeira recomenda que nao se con­
tratem para oito an os, emprestimos para investimentos 
que nao amadurecerao, sequer estarao conc1uidos antes 
dos dez 011 quinze anos. Mais falso pim ainda, criminoso 
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hoje e pensar que se pagara 0 servi~o que seJa desta divI­
da monumental com, os parcos superavit de balanr;a co­
merclal, gerados muito mais pelo corte linear de Imp or­
tar;oes, pela compressao indlscriminada das compras ex­
tern as que pelo duvidoso e difieiIimo elastecimento das 
exportalYoes. Os seis bilhoes de dolares projetados do su­
peravit comercial deste ano pagariam somente pouco 
mais da metade dos Juros do periodo. Os oito ,bilhOes 
imagmados como saldo da balan~a comercial em 1984 
ate se estenderiam em proporr;oes ainda menores. E ate 
quando este Pais, por mais forte e potencialmente mais 
rico que seja, conseguira suportar 0 desastre desta expor­
tar;ao a qualquer custo? Deste corte irracional de impor­
tar;oes? Cortamos subsidios para a Agricultura. Corta­
mos subsidios para 0 trigo que representam a cada dia 
mais, a unica fonte de proteinas de largas camadas da 
popula~ao. Entretanto sao fartos e crescentes os subsi­
dios fiscais e financeiros para as exportalYoes. A mesma 
polftica que profbe e corta subsidios internos estimula a 
que este Pais endivldado e empobrecido financie nossos 
ricos c1ientes mternacionais. PiOT ainda, a exportacao, 
hoje. se faz a custa da eleva9ao dos prec;:os no mercado 
interno, Ja que e internamente que as empresas buscam a 
remunerar;ao de todos os custos fixos do sistema produ­
tIVO. Mais se aprofunda a recessao, mais se expande a 
politica exportacionIsta, mais os prelYos do mercado in­

"terno serao maJorados. Vale dizer, pagamos nao apenas 
com subsidios, mas tam bern com infla~ao direta os duvi-
dosos saldos comerciais obtidos, da mesma forma como, 
tambem em nome das exporta90es, elevamos artificial­
mente nossas taxas de infla9ao com a maxidesvalori­
zar;ao de feverelro. 

Quem se arrisca, ademais, garantir que, mesmo nestas 
absurdas condir;oes, 0 Pais consiga 0 superavit de oito 
bilhoes prometidos ao FMI para [984? Afinal, 0 corte de 
importa~oes de equipamentos, de maquinas, de 
matfmas-pnmas para fertilizantes e de outros bens essen­
cmis para a movlmenta~ao ~ do parque produtivo nacio­
nal compromete, a propria meta exportaciomsta, sem se 
falar em que aprofunda, ainda mais, a calamitosa reces­
sao em que 0 destino governamental ja mergulhou este 
Pais hi! tres anos. A industria paulista opera hOJe com os 
mesmos niveis de emprego de 1973, ha dez anos, portan­
to, mesmo que 0 setor cres,.a, daqUl por diante, a 4 por 
cento ao ano, antes da proxima decada nao se recupera­
rao os niveis de 1980. Mas que crescimento se pode espe­
rar, se as previsoes mais otimistas do governo indicam 
cresclmento zero para este e para 0 proximo ano? Se as 
medidas economlcas ja conhecidas e as esperadas indi­
cam sentldo contrario de mais recessao? E on de ficarao 
as multidoes de Jovens que, a cada ano, chegam ao cres­
cimento fechado e seletivo mercado de trabalho? Que 
perspectivas de recupera~ao podem se por para nossa 
economia, se destruimos nossa for~a de trabalho, se su­
eateamos nosso parque industrial, se convertemos em 
d61ares, e dolares para os banq ueiros estrangeiros, todas 
as nossas energias? 

Basta de servIlismo. Basta de destruilYiio consentida 
das riquezas naclOnais, do esfor~o acumulado de ge­
ral;oes mteiras. Basta de insensibilidade e indiferen~a ao 
clamor que e cada vez mais umimme de toda a Na~ao. E 
preciso retomar e ja 0 crescimento. E preciso renegociar 
a divida, a partir de uma moratoria de fato e de direito, 
que envolva prmcipal e juros, em prazos razoaveis e em 
condir;oes claramente vinculadas a perfomance do eo­
mercio internaclOnal e ao desempenho das exportacoes 
brasileiras. E preciso denunciar os acordos com os ban­
cos estrangeiros e romper com 0 FMI. E preciso, mais 
que nunca, que 0 Brasil se abra ao dialogo com paises 
que, como ele, foram vitimas do sistema financelro inter­
nacional. Foram vitImas de urn conjuntural e passageiro 
excesso de hqUldez de dolares, e da necessidade vital de 
reclclar, de qualquer forma, os petrod61ares advindos 
com a crise de 1973. 
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Nova Carta de Inten~ao e assinada hoje, entregue na 
casa matriz em Washmgton. Questionar esta politica 
economica e patri6tlco Exigir a renuncia do Presidente 
FIgueiredo e uma conseqtiencia do nosso patnotismo. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas. A orad ora e cumprimentada.) 

o Sr. Joiio Gilberto - Sr. Presidente, pe,.o a palavra 
para uma rec\amalYao._ 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra aon"obre Deputado Joao Gilberto, para uma re­
c\ama~ao. 

o SR. JOAO GILBERTO (PMDB - RS. Para uma 
rec\ama9ao.) - Sr. Presldente: 

Estamos assistmdo a urn grave problema de ordem 
constitucional, regimental e mstitucional, que da ao Exe­
cutivo 0 dlreito de legislar, sem a participac;ao do Legis­
lativo. 

Vma das mensagens Iidas aqui traz a mesma situalYao 
]a cnada no assunto politica salarial. Como este assunto 
e men os polemlco, talvez tenhamos a tranqiiilidade de 
anahsar a gravidade do problema constItucional que esta 
por tras dele. Acompanhem 0 relato historico dos fatos. 

o SR, PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - V. Ex' esta 
fazendo uma reclama9ao ou uma questao de ordem? 

o SR. JOAO GILBERTO - Vma' reclamac;ao. 
Em 18 de malO, 0 Senhor Presidente da Republica edi­

tou 0 Decreto-Iei n9 2.021. Antes dele ser aprovado pelo 
Congresso N aClOnal, 0 Senhor Presidente, em 20 de ju­
lho, edlta 0 Decreto-Iei nQ 2.046 sobre 0 mesmo assunto. 
Antes dele ser aprovado pelo Congresso ~Naeional -
ainda nao 0 foi ate esta data - ja terrlOs outro que esta­
mos len do, 0 Decreto-Iel n9 2.058, de 23 de agosto, todos 
sobre imposto de renda, sobre 0 sistema de caderneta de 
poupanr;a que financla 0 sIstema habitacional. 

Entao, veJa bem, sao decretos-Ieis em cascata. A mi­
nha reclamalYao e no sentIdo de que a Mesa do Congres­
so Nacional adote provldencias, inclusive de estudos de 
ordem constltuclOnal, por que, dessa maneira, 0 Legisla­
tlvO val ficar completamente a margem. 0 Senhor Presi­
dente legisla por decreto-Iei, altera 0 decreto-Iei antes 
dele ser apreclado nesta Casa enos temos uma situa~ao, 
que eu ja cltei aqUl, que nunca foi criada por governo ne­
nhum depois de 1964, 0 fato de se legislar em cascata por 
decretos-Iels. 

Como este nao e 0 ass unto de salarios, on de as opi­
nioes sao mals tensas, eu gostaria de levantar esta recla­
ma9ao em cima deste problema. Temos tres deeretos­
leiS, sem que 0 Congresso Nacional tivesse tido chance 
de apreclar 0 primeiro. Ja estava 0 tereeiro editado e 0 
Congresso Nacional nao tinha apreciado 0 primeiro. 

Era 0 que tmha a dlzer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

A Sr' Cristina Tavares (PMDB - PE) - Sf. Presiden­
te, pe90 a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra, pel a ordem, a nobre Deputada CrIstina Tava­
res. 

A SR' CRISTINA TAVARES (PMDB - PE. Pela or­
demo Sem revIsao do orador.) - Sr. Presldente, Srs. 
Congressistas: 

o art. 55 da Constltui"iio Federal, no su incico III, § 
1°, que reza sobre decreto-Iei, diz 0 seguinte: 

(44) § 19 Publicado 0 texto, que tera vigencia 
Imedlata, 0 decreto-Iel sera submetido pelo Presi­
dente da Republica ao Congresso Nacional, que 0 
aprovara ou reJeitara, dentro de sessenta dias a con­
tar do seu receblmento, nao podendo emendf!-Io; se, 
nesse prazo, nao houver deliberac;:ao, apliear-se-ii 0 
disposto no § 39 do art. 51. 
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Dlz 0 § 39 do art. 51: 
I 

(43) § 39 Na falta de dehbera~ao dentro dos 
prazos estabelecidos neste artigo e no paragrafo an­
tenor, cada projeto sera inclufdo automaticamente 
na ordem do dIa, em regime de urgencia, nas dez 
sessoes subsequentes, em dias sucessivos. Se ao final 
dessas nao for apreciado, conslderar-se-a definitiva­
mente aprovado. 

Entao, a questao de ordem que levanto a V. Ex~ e a se­
gumte: quando nao ha sessao porque nao ha numero 
millImo em plenario, para 0 funclOnamento de uma ses­
sao, sera automaticamente contada para 0 prazo de 
aprovacao? 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - A pnHica 
do funcionamento das Sessoes do Congresso Nacional 
tern sido seguida de manelra sistematica. 0 Congresso 
Nacional e convocado para uma sessao e e anunciada a 
materia que devera constar naquela sessao. 

A abertura da sessao se verifica, dentro dos term os re­
gimentals, com a apreciacao da lista de presenca, levada 
11 Mesa pela pessoa enearregada de registrar a entrada 
dos Srs. Deputados. 

Em face dessa circunstancia, a sessao e considerada 
aberta pela Presidencla da Mesa. Cabe, entao, ao Ple­
narlO aquelas faculdades relativas 11 regularizacao do 
funclOnamento ou do nao funcionamento da sessao. 
Mas na realidade, 'a sessao, uma vez qhe haja numero 
regis~rado na Portaria, de parlamentares da Camara dos 
Deputados e de Senadores, a Sessao do Congresso e 
aberta. Ela podera ser, na forma do art. 29, suspensa, 
uma vez que haja uma reclamacao para que se faca a ve­
rificacao do quorum. Mas, ela e computada - peIo me­
nos tradicionalmente tern side desta forma - para esta 
seqiH':ncla, sabretudo, que e quanta a issa que V. Ex' esta 
mais preocupada, para esta seqilencia daquelas 10 ses­
soes, que a ultima alteracao constitucional incluiu no 
que refere ao decurso de prazo. 

Alias, devo dizer a V. Ex. que, com referencia a recla­
macao formulada pelo nobre Deputado que antecedeu a 
V. Ex', 0 ilustre Lider do PMDB formulou uma questao 
de ordem explfcita em torno desta materia da sucessao 
de decretos-Ieis sobre as mesmas matenas que estao em 
andamento no Congresso. E a Presidenciaja teve opor­
tunidade de responder, tam bern demoradamente, 11 lide­
ranca do PMDB sabre a questao de ordem entao formu­
lada. 

A SR' CRISTINA TAVARES - Agradeco a V. Ex' 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se 11 leitura das Mensagens 
Presidenciais n9s 112 e 113, de 1983-CN, que sera feita 
pelo Sr. 19-5ecretano. 

Sao lidas as seguintes 

MENSA GEM N9 112, DE 1983-CN 
(N9 326/83, na origem) 

Excelentissimos Senhores membros do Congresso Na­

donal: 
Nos term os do § 19 do art. 55 da Constituicao Federal, 

tenho a honra de submeter It elevada deliberacao do 
Congresso NacIOnal, acompanhado de Exposi~ao de 
Motivos do Senhor Ministro de Estado da Marmha, 0 

texto do Decreto-Iei n9 2.057, de 23 de agosto de 1983, 
publica do no Dilirio Oficial da Uniao do dia subseq~en­
te, que "altera e revoga dispositivos .do _Decreta-lei n9 
221 de 28 de fevereiro de 1967, que dlspoe sobre a pro­
teca~ e estimulos a pesca, aIterado pe!a Lei n9 6.276, de 
19 de dezembro de 1975". 

Brasilia, 30 de agosto de 1983. - Joiq Flgllelredo. 
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N° 0088 

Brasilia, DF, em 15-8-83. 

Excelentissimo Senhor Presidente da Republica 
Como e do conhecimento de V. Ex', 0 litoral Norte do 

Pais, especialmente 0 trecho eompreendido pelo Terri­
torio Federal do Amapa e peIo Estado do Para, tern sido 
palco da presenca constante de barcos de pesca estran­
gelros, que, alem de pescarem iIegaImente, utihzam-se de 
metodos predatonos que provo cam prejuizos de monta il. 
mencionada reglao 

A insistencIa desses barcos em desrespeitar as leis na­
cJOnais Ievou a Marinha a intensificar a patruIha naqueIa 
area do nosso mar territorial, utihzando, inclusive, na­
vios de maJOr porte e velocidade, aumentando os custos 
do patrulhamento, sem obter, ainda assim, resultados fa­
voraveis. Por sua vez, compreendendo as preocupacoes 
da Marinha e vlsando salvaguardar a soberania nacional 
em area maritIma de sua junsdicao, 0 Ministerio das Re­
lacoes Exteriores desenvolveu gestoes diplomaticas com 
os paises envoIvldos, tam bern deixando de obter os efei­
tos desejados. 

Como decorrencia, resolveu a Marinha utiltzar 0 pro­
cedimento mais agresslvo da abordagem, que por sua na­
tureza aumentou os riscos de danos materiais e pessoais. 
Vale mencionar que tal fato resultou no abandono e pos­
terior afundamento do barco de pesca "Cruzader", em 
1979; por ter cohdido com 0 Contratorpedeiro "Para­
na", bern como na morte de urn tripulante do barco de 
pesca "Canbean Seas", que emborcou apos colidir com 
a Corveta "Mearim" em agosto de 1980. 

Mals uma vez nao se obteve os resultados esperados e, 
por isso, voltou-se as gestoes diplomaticas, que nova­
mente fracassaram, ja que os barcos de pesca estrangei­
ros continuavam a invadlr nossas aguas territoriais. 

Asslm, no corrente ano, novo passo foi tornado VIS an­
do, princlpaimente, dlssuadlr os infratores da iegisia"ao 
brasileira. Tal medida - 0 tiro direto, precedido de tiros 
de advertencia, com vistas a imobilizar a embarcacao 
pesquelra -, submetida a apreciacao de Vossa Excelen­
cia, fOI tambem motivada pelo proposito de fazer respei­
tar a dignidade da autondade nacional, 0 Coman dante 
do navio de guerra, que freqiientemente era afrontado 
pelo comportamento grotesco das tripulacoes pesquelras 
que com gestos e palavras insultavam oficiais e pracas da 
Marmha. Colocada em vigor a partir de 20 de junho pro­
ximo passado, provocou de imediato 0 recuo dos infra­
to res, qu durante cerca de urn mes evitaram penetrar nas 
aguas nacionais. Contudo, atenuado 0 impacto inicial, 
os infratores retornaram e mais uma vez se recUsaram a 
obedecer a autoridade nacional, 0 que provocou a inter­
ceptacao, tiros e finalmente 0 apresamento do barco de 
pesca "Night Hawk", de bandeira norte-americana, em 
31 de julha ultimo Foram disparadas, nessa acasiao, 
cerca de 30 tiros de metralhadora. 50 que causaram furos 
no costado e anteparas, sem nenhum dane pessoaJ. 

Conforme e do conhecimento de Vossa Excelencia, h€I 
outras medidas que silo tomadas apos 0 apresamento, 
entre elas a multa, a retencao temporaria da embarcacao 
e 0 confisco do pescado e artefatos de pesca, fundamen­
tadas em dispositivo legal (Decreto-lei n9 221/67, aItera· 
do pe1a Lei n9 6.276/75). 

Ocorre que a multa, em bora atualizada anualmente, 
tern hoje 0 valor de CrS 1.090.000,00 (hum milhao e no­
venta mil cruzeiros), irrisorio se comparado ao fatura­
mento, da ordem de US$ 90,000.00 (noventa mi! dola­
res), que urn barco obtem ao fim de vinte dias de ativida­
de pesqueira. Vale registrar a esse respeito que os dois 
principais armadores estrangeiros, cujos barcos invadem 
sistematicamente nossas aguas, possuem cerca de 70 e 5(} 
embarcacoes cada urn (flrmas Sahlmann e Versagi, res­
pectivamente). Ademais, normalmente sao feitos conta­
tos com grupos de mais de dez pesqueiros operando si­
multaneamente, 0 que pode significar capturas superio­
res a urn milhao de dolares em cerca de vinte dias. Logo, 
[aci! e deduzir que poueo representa para urn armador 0 
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apresamento de urn dos seus barcos, a nao ser 0 prejuizo 
causado pela temporaria paraliza"ao. 

Por essa razao, considero altamente desejavel que se 
altere a legislacao atual, no sentido de ser estabeIecido 
em valor significativo para a multa aplicada ao barco 
apresado, de modo a contnbuir efetivamente para dis­
suadir a presenca ilegal em nossas aguas. 0 valor a ser 
cobrado deve ser tal que nao com pense 0 risco de urn 
possivel apresamento, dai a sugestao deste Ministerio e 
elevar a multa para 5.000 Obriga~oes Reajustaveis do 
Tesouro Nacional - ORTN, correspondente a cerca de 
CrS 25.000.000,00 (vinte e cinco mil hoes de cruzeiros) no 
presente meso 

Para ISSO torna-se necessario alterar a alfnea a do § 19 
do art. 65 do Decreto-Iei n9 221, de 28 de fevereiro de 
1967, com redacao dada pela Lei n9 6.276, de 19 de de­
zem bro de 1975, bern como cancelar 0 § 29 do mesmo ar­
tigo, em virtude do novo valor a ser fixado em ORTN. 

Em face do exposto, tenho a honra de submeter a ele­
vada aprecIacao de Vossa Excelencia 0 Projeto de 
Decreto-Iei que a esta acompanha, alterando 0 valor da 
multa que incide sobre 0 barco de pesca apresado em de­
correncla do exercicio ilegal da pesca em nosso mar terri­
tonai. 0 decreto.lei se justifica por se tratar de materia 
de interesse publico reievante, que nao envolve aumento 
de despesa e que neeessita ser urgentemente regulada. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Exce­
Jencla os protestos do meu mais profundo respeito. Ma­
ximiano Eduardo da Silva Fonseca, Ministro da Marinha. 

DECRETO-LEI N9 2.057, 
DE 23 DE AGOSTO DE 1983 

AItera e revoga dispositivos do Decreto-Iei n9 221, 
de 28 de fevereiro de 1967, que dispiie sobre a pro­
te!;iio e estimulos Ii pesca, alterado pela Lei nQ 6.276, 
de 19 de dezembro de 1975. 

o Vice-Presidente da Republica, no exercicio do cargo 
de Presidente da Republica, usando da atribuicao que 
Ihe confere 0 art. 55, item II, da Constituicao, 

DECRETA: 
Art. 19 A letra a do § 19 do art. 65 do Decreto-lei n9 

221, de 28 de fevereiro de 1967, alterado pela Lei n9 

6.276, de 10 de dezembro de 1975, passa a vigorar com a 
seguinte redal;:ao: 

"Art. 65 ................................ . 
§ 19 .................................. . 

a) multa no valor de 5.000 ORTN (cinco mil Obri­
gacoes Reajustaveis do Tesouro Nacional) para em bar­
cacoes de ate 300 (trezentas) toneladas de arqueacao, 
acrescida de igual valor, para cad a parcela de 100 (cern) 
tone/adas de arqueacao ou fra"ao excedente, para em­
barcacoes de arquea .. aa superior a 300 (trezentas) tone­
ladas." 

Art. 29 Este decreto-lei entra em vigor na data de 
sua publicacao. 

Art. 39 Flcam revogados 0 § 29 do art. 65 do 
Decreto-Iei n9 221, de 28 de fevereiro de 1967, na reda"ao 
dada peJa Lei n9 6.276, de 19 de dezembro de 1975, e de­
mais disposlcoes em contrario. 

Brasilia, DF, 23 de agosto de 1983; 1629 da Indepen­
dencla e 959 da Republica - AURELIANO CHAVES 
- Maximiano Eduardo da Silva Fonseca. 

LEGISLACAO CITADA 
DECRETO-LEI NQ 221, 

DE 28 DE FEVEREIRO DE 1967 

Dispi'ie sobre a prote~iio e estimulos a pesca, e dai 
outras providencias. 

CAPITULO VII 
Das Multas 

Art. 65. As mfracoes previstas neste decreto-Iei, sem 
prejuizo da aQao penal correspondente, sujeitam os in-
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fratores ao pagamento de multa na mesma base estabele­
cida no Capitulo anterior. 

Art. 66. As multas de que coglta 0 artigo anterior 
serao impostas por despacho da autoridade competente 
em processo admmistrativo. 

LEI N9 6.276, DE 19 DE DEZEMBRO 
DE 1975 

Altera e aereseenta dispositivos ao Decreto-Iei n9 
221, de 28 de fevereiro de 1967, que dispoe sobre a 
prote!;iio e estimulos Ii pesea, alterado pela Lei n9 
5.438, de 20 de maior de 1968. 

Art. 29 Ao art. 65 sao acrescentados os segumtes pa­
ragrafos: 

"Art. 65. .............. . ................... . 
§ 19 As sanl;oes a que se refere 0 mciso II, letra b do § 

IY do art. 9Y serao aplicadas pelo Comandante Naval da 
area onde se localizar 0 porto para 0 qual for conduzida 
a embarca«ao, nl} forma abaixo: 

a) multa no valor de CrS 50.000,00 (cinqiienta 
mil cruzeiros) para embarca«oes de ate 300 (trezen­
tas) toneladas de arquea"ao, acrescida de igual val­
dor, para cad a parcela de 100 (cern) toneladas de ar­
quea"ao ou fra«ao excedente, para embarcacoes de 
arqueacao superior a 300 (trezentas) toneladas; 

b) apreensao dos equipamentos de pesca proibi­
dos pel a SUDEPE eXIstentes a bordo, assim como 
dos produtos da pesca. Estes equlpamentos e produ­
tos serao entregues, imediatamente, a SUDEPE. 

§ 2Y OS valores expressos em cruzeiros, na alfnea a, 
do § IY deste artigo, seriio anualmente atualizados, na 
mesma proporQao da eleva"ao das Obriga"oes Reajusta­
veis do Tesouro Nacional- ORTN, durante 0 perfodo 
correspondente, mediante ato normativo expedido, nos 
term os regulamentares, ate 15 de janeiro. 

MENSAGEM Ny 113, DE 1983-CN 
(NY 327/83, n1l origem) 

Excelentfssimos Senhores Membros do Congresso Na­
cional: 

Nos termos do § lY do art. 55 da Constituieao Federal, 
tenho a honra de submeter a elevada deliberaeao do 
Congresso Nacional, acompanhado de Exposicao de 
Motivos dos Senhores Ministros de Estado da Fazenda e 
do Interior, 0 texto do Decreto-Iel nY 2.05S, de 23 de 
agosto de 1983, publicado no Diario Oficial da Uniao do 
dia subseqllente, que "altera a legislacao do Imposto de 
Renda relativa a rendimentos produzidos por caderneta 
de poupanca do Sistema Financelro de Habita«ao". 

Bn:l.Sflia, 30 de agosto de 1983. - Joao Figueiredo. 
E.M. n9 126 

Em 22 de agosto de 198-3 -
Excelentissimo Senhor Presldente da Republica 
Temos a honra de submeter a elevada conside~aeao de 

Vossa ExceIencia 0 anexo projeto de Decreto-Iei que visa 
alterar 0 tratamento dos rendimentos produzidos por ~ 
dernetas de poupanQa do Sistema Financeiro de Habi­
taeao. 

A proposta ora sugerida tern por finalidade adequar a 
legislacao tnbutaria a nova modalidade de caderneta de 
poupanl(a com renda mensal, criada recentemente pelo 
Banco Nacional da Habitaciio, com 0 fito de fortalecer 0 

Sistema Financeiro de Habitac,;ao. 
Essa medida apresenta-se indispensavel it menuten«ao 

do tratamento tributario benefico concedido pela legis­
lacao do imposto de renda 1\ correcao monetaria e aos ju­
ros, produzidos por apiica<;ao em caderneta de pou­
panca, cujo pagamento ou crectito seja feito em intervalo 
inferior a tres meses. 

o recurso a Decreto-Iei se Justifiea por se tratar de ma­
teria tributaria, de elevado interesse publico, que necessi­
ta ser urgentemente regulada. 
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Aproveitamos a oportullidade para renovar a Vossa 
Excelencia os protestos do nosso mais profundo respei­
to. - Ernane Galveas, Mimstro da Fazenda - Mario 
David Andreazza, Mmistro do Intenor. 

DECRETO-LEI Ny 2.058 
DE 28 DE AGOSTO DE 1983 

Altera a legislaeiio do Imposto de Renda relativa a 
rendimentos produzidos por caderneta de poupan.;a do 
Sistema Financeiro de Habita.;iio. 

o Vlce-Presldente da Republica, no exercfcio do cargo 
de Presldente da Repubilca, no uso da atnbuicao que 
Ihe confere 0 art. 55, item II, da ConstituH.ao, decreta: 

Art. 1° Nao mcidira imposto de renda em rela"ao 11 
correcao monetana de depositos em cadernetas de pou­
pan"a do Sistema Financeiro de HabltaQao, ainda quan­
do paga ou credlta em mtervalo de tempo inferior a urn 
tnmestre 

Art. 2° A IsenQao e a incidencla de imposto de ren­
da, na fonte e na declaracao de rendimentos, sobre juros 
obtidos por pessoas ffsicas nas cadernetas de poupanca 
do Sistema Financeiro de Habital(ao, referidas no 
Decreto-lel n° 2.021, de 18 de maio de 1983, alterado 
pelo Decreto-Iei 2.046, de 20 de julho de 1983, tam bern 
ocorrerao na hlpotese em que os juros sejam creditados 
em espaco de tempo inferIOr a urn trimestre. 

Art. 3° Os Mmlstros da Fazenda e do Intenor expe­
dirao os atos necessarlOs a compatibilizar a legislacao vi­
gente com 0 disposto neste Decreto-Iei. 

Art. 49 Este Decreto-Iel entrara em vigor na data de 
sua publicaQao, revogadas as disposicoes em contrano. 

Brasilia, 23 de agosto de 1983; 1629 da Independencia 
e 95° da RepUblica. - AURELIANO CHAVES - Erna­
ne Galveas - Mario David Andreazza. 

LEGISLA(:AO CITADA 
DECRETO-LEI N9 2.046, 

DE 20 DE lULHO DE 1983 

Altera 0 limite estabelecido nos artigos 19 e 29 do 
Decreto-Iei n° 2.021, de 18 de maio de 1983. 

o Vice-Presidente da Republica, no exercfcio do cargo 
de Presidente da RepUblica, no uso da atnbUicao que Ihe 
confere 0 artlgo 55, item II, da Constituicao, 

DECRETA: 
Art. 1° 0 limite de que tratam os arts. 19 e 29 do 

Decreto-Iei n° 2.021, de 18 de maio de 1983, fica elevado 
de 2.000 (duas mil) para 3.500 (tres mil e quinhentas) 
Umdades Padrao de Capital (UPC). 

Art. 29 Este Decreto-Iei entrara em vigor na data de 
sua pubhcaQao. 

Art. 39 Revogam-se as disposicoes em contrario. 
", Brasilia, 20 de julho de 1983; 162Y da Independencia e 
959 da Republica. 

DECRETO-LEI Ny 2.021, 
DE 18 DE MAIO DE 1983 

Altera a legJsla~ao do imposto de renda aplicavei 
aos rendimentos de depositos em cadernetas de pon­
panea do Sistema Financeiro de Habita!;iio, e da ou­
tras providencias. 

o Presldente da Republica, no uso da atribuiqao que 
Ihe confere 0 art. 55, item II, da Constituicao, 

DECRETA: 
Art. 1° Ficam isentos do imposto de renda progres­

sivo na declara,.iio de rendimentos, os juros e dividendos 
de cadernetas de poupancta do Sistema Financeiro de 
HabitaQao, aufendos por pessoas fisicas, calculados 
sobre 0 saldo medio anual de ate 2.000 (duas mil) U nida­
des Padrao de Capital (UPC). 

§ 1° No ciilculo do limite considerar-se-a 0 valor da 
UPC correspondente ao quarto trimestre do ano-base. 
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§ 29 Para apura«ao do limite de isen"ao previsto nes­
te artigo serao somados os saldos medios anuais de todas 
as cadernetas de poupanQa incluidas na declaraeao do 
contnbuinte. 

Art. 29 Os juros e divldendos de que trata 0 art. 19, 
eaIculados sobre 0 saldo medio trimestral superior a 
2.000 (duas mil) UPC, ficam sujeitos it incidencia do im­
posto de renda na fonte pagadora mediante alfquota de 
18% (dezoito por cento). 

Paragrafo umeo. A incidencia de que trata este arti­
go sera, a 0pQao do contribuinte, considerada exc1usiva 
na fonte, ou anteClpa«ao do imposto devido na decla­
raQao. 

Art. 39 Fica revogado 0 disposto na alfnea b item I 
do art. 29 do Decreto-Iei n° 1.841, de 29 de dezembro de 
1980 

Art. 40 0 credito financeiro de que trata 0 art. 19 do 
Decreto-Iel n9 1.994. de 29 de dezembro de 1982, podera 
ser estendido aos aumentos do capital destacado para a 
filial de empresa estrangeira autorizada a funcionar no 
Brasil 

Art. 59 0 Ministro da Fazenda podera baixar os 
atos necessarios it execucao do disposto neste Decreto­
leI. 

Art. 6Y Este Decreto-Iel entra em vigor na data de 
sua publica"ao, revogadas as disposicoes em contrario. 

Brasilia, 18 de maio de 1983; 1629 da Independencia e 
95° da Republica. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - De acordo 
com as indlca"oes das Llderancas, ficam assim constitui­
das as Comissoes Mistas incumbidas de emitir parecer 
sobre as materias' 

MENSAGEM N0 112, DE 1983-CN 

Pelo Partido Democratlco Social - Sena40res Almir 
Pmto, Guilherme Palmeira, lutahy Magalhaes, Passos 
Porto, Gabriel Hermes, OctavlO Cardoso, Joao Castelo e 
os Srs. Deputados Emilio Gallo, Antonio Gomes, Emf­
dio Perondi, Pedro Ceolim e Antonio Florencio. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Sen adores Marcelo Miranda, Gastao Mllller, Eneas 
Fana, Alfredo Campos e os Srs. Deputados Domingos 
Leonelh, Jose Maranhao, Oswaldo Murta, Walter Batis­
ta e Manoel Affonso. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - Deputado 
Delio dos Santos. 

MENSAGEM N° 113, DE 1983-CN 

Pelo Partido Democratico Social- Senadores lutahy 
Magalhaes, Passos Porto, Lourival Baptista, loaD Lucio, 
Gabriel Hermes, Aderbal Jurema - Virgilio Htvora e os 
Srs. Deputados Geraldo Bulhoes, Israel Pinheiro, Anto­
mo Farias, Evandro Ayres de Moura e Balthazar de Bem 
e Canto. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Senadores Jose Fragelli, Lazaro Barboza, Mario 
Maia, HellO Gueiros e os Srs. Deputados Domingos Ju­
venil, Geraldo Flemmg, Orestes Muniz, Del Bosco Ama­
ral e Arthur Virgflio Neto. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - Deputado 
Flonceno Paixao. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Cada Co­
missao mlsta ora designada devera reunir-se dentro de 4!l 
horas para eleicao do Presidente e do Vice-Presidente. 

o prazo regimental de 20 dias, destinado aos trabalhos 
da Comissao, esgotar-se-a em 10 de outubro proximo, 
devendo 0 parecer conduir pela apresentaqao de projeto 
de decreto Jegislatlvo aprovando ou rejeitando 0 decreta­
lei. 

o prazo a que se refere 0 § 1 Q do art. 55 da Consti­
tui\iao se encerrara, para ambas proposi\ioes, em 17 d!': 
novembro vindouro. 
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o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Nos termos 
do art. 55, § 19, "in fine", da Constltuicao, a Presldencia 
convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 19 horas e 
40 minutos, neste plenario, destinada a apreciacao do 
Projeto de Oecreto Legislativo n9 72, de 1983-CN, e do 
Projeto de Oecreto Legislativo n° 81, de 1983-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Nada mais 
havendo a tratar, decIaro encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessao as 19 horas e 37 minutos.) 

Ata da 278~ Sessao Conjunta, 
em 16 de setembro de 1983 

1 ~ Sessao Legislativa Ordinaria 
da 4 7~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Lenoir Vargas 

AS 19 HORAS E 40 MINUTOS. A CHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Iris Cella - Eunice Michiles - Raimundo Parente­
Galvao Modesto - Odacir Soares - Helio Gueiros -
Alexandre Costa - Jose Sarney - Alberto Silva -
Helvidio Nunes - Jose Lins - Virgilio Tavora - Car­
los Alberto - Humberto Lucena - Marcondes Gade­
Iha - Nilo Coelho - GUllherme Palmeira - Lourival 
Baptista - Passos Parto - Jutahy Magalhaes - Moa­
cyr Oalla - Nelson Carneiro - Hamar Franco - Bene­
dito Ferreira - Henrique Santillo - Jose Fragelli -
Marcelo Miranda - Affonso Camargo - Alvaro Oias 
- Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas - Pedro Simon 
- Octavio Cardoso. 

E OS SRS DEPUTADOS: 

Acre 

Geraldo Fleming - PMOB; Jose Mello - PMOB; 
Nosser Almeida - POS; Ruy Lmo - PMOB. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMOB, Carlos Alberto de 
Carli - PMOB; Jose Fernandes - POS; Josue de Souza 
- POS; Mano Frota - PMOB; Randolfo Bittencourt 
- PMOB. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
CISCO Sales - POS; Leonidas Rachld - POS; Mucio 
Athayde - PMOB; Olavo Pires - PMOB; Orestes Mu­
niz - PMOB. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral- POS; 
OionislO Hage - PMOB; Jorge Arbage - POS. 

Maranhao 

Ba:'ma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Epi­
tacio Cafeteira - PMOB; Eurico Ribeiro - POS; Jose 
Burnett - POS; Wagner Lago - PMOB 

Piau! 

Celso Barros- POS; Clro Noguelra- PMOB; Hera­
clito Fortes - PMOB; Jose LUlZ Maia - POS; Ludgero 
Raulino - POS; Milton Brandao - POS; Wall Ferraz 
- PMOB. 
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Ceara 

AeclO de Borba - POS, Evandro Ayres de Moura -
POS; Flavio Marcilio - POS; Furtado Leite - POS; 
Gomes da Silva - POS, Haroldo Sanford - POS; 
Leorne Belem - POS; Marcelo Linhares - POS; Moy­
ses Pimentel- PMOB; Ossian Araripe - POS; Paes de 
Andrade - PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Mana - PMOB; Antonio Florencio - POS; 
Jesse Freire - POS. 

Paraiba 

Aluisio Campos - PMOB; Carneiro Arnaud -
PMOB; Edme Tavares - POS; Joacil Pereira - POS; 
Joao Agripino - PMOB; Raimundo Asfora - PMOB. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMOB; Carlos Wilson - PMOB; 
EgidlO Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMOB; Gonzaga Vasconcelos - POS; Inocencio Oli­
veira - POS; Nilson Gibson - POS; Oswaldo Lima Fi­
Iho - PMOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; OJ alma Falcao - PMOB; 
Jose Thomaz Nona - POS, Renan Calheiros -
PMOB. 

Sergipe 

Augusto Franco - POS; Jose Carlos Teixeira -
PMOB; Walter B~ptista - PMOB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - POS; Ojalma Bessa - POS; EI­
qUlsson Soares - PMOB; Franca Teixeira - POS; 
FrancIsco Pinto - PMOB; Gorganio Neto - POS; 
Joao Alves - POS; Jose Lourenco - POS; Jose Penedo 
- POS; Manoel Novaes - POS, Pnsco Viana - POS; 
Romulo Galvao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Luiz Baptista - PMOB; 
Pedro Ceollm - POS; Stelio Oms - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - POT, Amaral Netto -
POS, Ceiso Pecanha - PTB; Clemlr Ramos - POT, 
Oarcilio Ayres - POS; Oaso Coimbra - PMOB; Oelio 
dos Santos - POT; Oenisar Arneiro - PMOB; Fran­
CISCO Studart - PTB; Jose Colagrossi - POT; Lazaro 
Carvalho POS; Leo Simoes - POS; Marcio Braga -
PMOB; Mario Juruna - POT; SebastIiio Nery - POT; 
Sergio Lomba - POT; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

BomfaclO de Andrada - POS; Carlos Eloy - POS; 
Geraldo Renault - POS; Homero Santos - POS; 
Humberto Souto - POS, Israel Pinheiro - POS; Joao 
Herculino - PMOB; Jorge Carone - PMOB; Jorge 
Vargas - PMOB; Jose Carlos Fagundes - POS; Jose 
Mana Magalhaes - PMOB; Jose UlIsses - PMOB; 
Juarez Batista - PMOB; Luiz Guedes - PMOB; Ma­
galhaes Pinto - POS; Marcos Lima - PMOB; Mario 
de OliveIra - PMOB; Milton Reis - PMOB; Oscar 
Correa - POS; Osvaldo Murta - PMOB; Ozanan Coe­
lho - POS; Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; Pi­
menta da Veiga - PMOB; Rondon Pacheco - POS; 
Rosemburgo Romano - PMOB. 
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Sao Paulo 

Adaii Vettorazzo - POS; Alrton Soares - PT; Alci­
des Franciscato - POS; Oel Bosco Amaral - PMOB; 
~iogo Nomura - POS; Farabulini Jumor - PTB; Feli­
pe Cheidde - PMOB; Ferreira Martins - POS; Fran­
CISCO Amaral - PMOB; Freitas Nobre - PMOB; Joao 
Bastos - PMOB; Jose Camargo - POS; Marcelo Gato 
- PMOB; Natal Gale - POS; Octacilio de Almeida­
PMOB; Paulo Zarzur - PMOB; Ruy Co do - PMOB; 
Ulysses GUlmaraes - PMOB. 

Goias 

AI do Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS; Jai­
me Camara - POS; Juarez Bernardes - PMOB; Onisio 
Ludovlco - PMOB; Siqueira Campos - POS; Tobias 
Alves - PMOB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Macao Tadano - POS; Milton 
Figueiredo - PMOB. 

Mat(l Grosso do SuI 

Plinio Martins - PMOB; Ruben Figueira - PMOB; 
Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alcem Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Amadeu Geara - PMOB; Antonio Mazurek - POS; 
Aroldo Moletta - PMOB; Ary Kffuri - POS; Euclides 
Sealeo - PMOB; Helio Ouque - PMOB; Jose Tavares 
- PMOB; Norton Macedo - POS; Pedro Sampaio -
PMOB; Santinho Furtado - PMOB; Santos Filho -
POS; Sebastiao Rodrigues Junior - PMOB; Valmor 
Glavarma - PMOB; Walber Guimariies - PMOB. 

Sauta Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Oirceu Carneiro - PMOB; 
Luiz Henrique - PMOB; Nelson Wedekin - PMOB; 
Odilon Salmoria - PMO B; Paulo Melro - POS; Rena­
to Vlanna - PMOB; Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Milller - POT, Guido Moesch - POS; Her­
mes Zaneti - PMOB; Hugo Mardini - POS; Iraja Ro­
drigues - PMOB; Joao Gilberto - PMOB; Jorge Ue­
qued - PMOB; Jose Fogaca - PMOB; Lelio Souza­
PMOB; Matheus Schlmidt - POT; Nelson Marehezan 
- POS; Victor Faccioni - POS. 

Amapa 

Antomo Pontes - POS; Clarck Platon - POS; Geo­
vani Borges - POS. 

Roraima 

Joao Batista Fagundes - POS; Mozanldo Cavalcanti 
-POS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As listas de 
presenca acusam 0 eomparecimento de 33 Srs. Senadores 
e 198 Srs. Oeputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Nao ha oradores inscritos para 0 periodo destin ado a 
breves comunicacoes. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - A Presiden­
cia convoca sessao conjunta a realizar-se segunda-feira, 
as II horas, neste plenario, destin ada a leitura da Mensa­
gem n° 114, de 1983-CN, referente ao veto aposto ao 
Projeto de Lei da Camara n9 79, de 1983 (n9 813/83. na 
Casa de origem), que dispoe sobre a emissao de uma 
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serie especIal de selos, comemorativa do centenario de 
Getulio Vargas. 

o Sr. Jorge Arbage - Sr. Presidente, peryo a palavra, 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (LenOir Vargas) - Pela ordem, 
concedo a palavra ao nobre Deputado Jorge Arbage. 

o SR. JORGE ARBAGE (Pela ordem) - Sr. Presi­
dente, com base n9 § 29 do art. 29 do Regimento Comum, 
solicito a V. Ex·, dada a evidente falta de quorum, 0 en­
cerramento da presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (LenOir Vargas) - E regi­
mental 0 requenmento de V. Ex', nao existe 1/6 de Srs. 
Senadores e nem 1/6 de Srs. Deputados, em plenario. 

o SR. PRESIDENTE (LenOir Vargas) - Esta encer­

rada a sessao. 

(Levanta-se a sessao as 19 horas e 46 minutos.) 

DISCURSO PRONUNCIADO PELO SR. AR­
TUR VIRGILIO NETO NA SESSAO DE /4-9-83 E 
QUE, ENTREGUE A REVISAO DO ORA DOR, 
SERIA PUBLICADO POSTERIORMENTE. 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO (PMDB - AM. 
Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sf. Presidente, Srs. 
Congressistas: 

A Lei nQ 6.708, de 31 de janeiro de 1979 para alguns foi 
uma tentativa de se anestesiar, pela concessao, 0 movi­
mento sindiCal; para outros, ela fOi urn avan«o, urn pe­
queno e timido avanr;o dos trabalhadores em sua luta 
para romper as cadeias do arrocho salaria!. 

Em seguida a Lei n9 6.708, que mstituiu a semestrali­
dade para 0 reajuste de salarios, 0 Governo impds a 
Nar;ao terrivel retrocesso, que foi 0 Decreto-lei nQ 2.012, 
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odlento, antItrabalhador, antiindustria, antinacional, 
an!1desenvolvlmentista ate. Depois do Decreto-lel n9 
2.012, aquele que nao passaria, aquele que a consciencia 
do Congresso, majontariamente, haveria de repudIar, 0 

Governo inventou, na sua ferocidade de legislar por 
decretos-leis. na sua histeria legisferante, no seu desres­
peito a democracia, ao Congresso Nacional, 0 Decreto­
leI nO 2.024, urn pouco melhor talvez, ou urn pouco me­
nos pior do que 0 Decreto-Iei n9 2.012 Ainda assim, com 
toda a certeza. Sr Presidente, com toda a certeza, Srs. 
Congressistas, urn decreto tam bern de arrocho, sobretu­
do porque, nao me quero colo car na posiryao tola e esta­
paf(ffdia de compara-lo com 0 Decreto-lei nQ 2.012. Eu 
nao comparana 0 Decreto-lel n9 2.024 com 0 2.012. A 
comparac;ao teria de ser feita. sem nenhuma duvida, com 
a LeI n9 6 708 que garantia 10% aCIma do IN PC para mi­
lhoes de brasilelros. E dizer que 0 Decreto-lei n9 2.024 re­
presenta a van<;o em relar;ao ao Decreto-lei nQ 2.012, che­
ga a ser rIdiculo, seria ate comIco, se tragico ao extremo 
nao fosse. A LeI nQ 6.708 teria de ser repensada, sim, mas 
por urn Governo de sensibilidade social, por urn Gover­
no de senedade, por urn Governo voltado para 0 povo. 
o avanc;o seria pensarmos, por exemplo, na tnmestraIi­
dade para os reajustes, e cuidarmos tam bern de reajustes 
que realmente repusessem 0 poder de compra do traba­
lhador, hOje roubado, amesqumhado e amputado. A 
compararyao tena de ser, em suma, com a LeI nQ 6.708 e 
IstO nao se deu. 

o Decreto-iel n9 2.024, que precisa ser rejeitado por 
nos. €: a reserva malfadada, 0 estepe, 0 substItuto do 
Decreto-lei n° 2.045, no jogo salarial do regime da ida ao 
FMI. 

o SR. PRESIDENTE (LenoIr Vargas) - 0 tempo de 
V. Ex" esta esgotado, nobre Deputado Arthur Virgilio 
Neto. 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO - Tenho a im­
pressao de que 0 relogio de V. Ex· tern andado mais rap i-
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do do que 0 meu (Palmas.) Ainda nao atingI, sequer, 3 
mmutos na Tnbuna. 

o SR. PRESIDENTE (LenOIr Vargas) - Entao, mar­
caremos 0 tempo pelo reioglO de V. Ex' 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO - MUltO obriga­
do a V Ex· 

Prossigo. Sr Presidente. apos a interrupr;ao causada 
pelo descompasso entre 0 relogio oficial e 0 meu modes­
to marcador de tempo. 

HOje, nos teremos que marcar pOSIr;ao, tam bern e evi­
dentemente. contra 0 Decreto-lel nQ 2.024, lamentando, 
maiS uma vez. que 0 quase sempre deserto de ideias da 
Bancada governista agora se fac;a tam bern deserto cfvico 
e fisico. as cadeiras do PDS entregues as moscas, na 
cumphcidade com 0 arrocho salarial e com 0 assalto a 
bolsa do trabalhador. 

A Oposiryao, pela sua malOna na Camara dos Deputa­
dos. e tern condiryoes de fazer, com que 0 Decreto-lei n9 

2 024 seja derrotado. A Oposlryao precis a, mais do que 
nunca estar presente em cad a momento, em cad a segun­
do da luta. porque nossas consciencias, mais do que nos­
sos eleitores, nao nos havenam de perdoar se nos, pela 
omlssao, pela preguir;a, pelo desmazelo, estivessemos au­
sentes quando ass unto de tamanha gravidade e tratado. 

Na hora, Sr Presidente, Srs. Congressistas, em que 0 

trabalhador e traido. e atrair;oado peIo jogo da troca de 
decretos. em que nem sabemos ate onde vai essa loucura, 
essa verdadeira msamdade dos decretos-leis, a obrigar;ao 
de todo oposiciomsta serio e estendo 0 apelo aos homens 
senos do Governo. e vir ao Parlamento, sem tergiver­
sac;oes para derrubar 0 Decreto-iel n9 2.024, honrar 0 

mandato popular e nao se acumpliciar com as traic;oes 
que 0 FMI tern exigido do Governo que ai sobrevive em 
rna hora. agarrado as paredes dos decretos-Ieis, as pare­
des do arbitrio. as paredes da msensatez. 

Era 0 que tmha a dizer. (Muito bern! Palmas.) 
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